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Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz

III. evíolyam 236-ik szám. Szerda, október 16.

RÜE1 ESEL FELVETETNEK: A kladóhlvatal-
XnX KoNuth, Lajos-utca 16. szám alatt. (Be- 
arat a Kazckas-utearol.) Telefon 150. szám.

FÜ1 GGBTBBIT POLITIKAI 27AP2LAP.

ELŐFIZETÉS
Helyben:

Egy évre . . 14-— koron. 
Fél évre . . , 7-— ,
Negyedévre . 3'50 ,

Vidéken :
Egy évre .... 20 koron.
Félévre............ 10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 nil.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdóben. 
Megjelenik délután 5 órakor.

Ä király beteg.
Budapest, okt. 15.

Napok óta, a királyt övező titok­
zatosság leplén keresztül is, egy szó­
rnom, riasztó hir ütközik ki. Beteg 
a 78 éves felség. A hivatalos jelen­
tések múló természetű, könnyebb 
fajtájú rosszullétnek mondják a király 
betegségét. A magán értesülések ez­
zel szemben sokkal komolyabbnak 
mondják a bajt, sőt a császár-város­
ban tegnap az a hir terjedt el, hogy 
a felség agóniába esett, utolsó per­
ceit éli. Ezekkel az egymásnak ellen­
mondó hírekkel szemben teljesen tá­
jékozatlanul áll az ország. A nagy 
politikának érdekében áll, hogy az 
esetleges komoly bajt a végső pilla­
natig is lehetőleg eltitkolja. Akik ezt , 
tudják, annál inkább hajlandók el- 
hinni a szomorú hírnek, rosszabbik 
verzióját s aggódó szemekkel lesik a : 
Schönbrunnban betegen fekvő király­
ember élete sorsának fordulását.

Az ősz uralkodó állapota iránt 
óránkint érdeklődnek az európai ki­
rályi udvarok. A nagy viharokat át­
élt és bőséges tapasztalatokkal gazdag 
ősz uralkodó személye, a világpoliti­
kában nagy fontosságú. A dunai mo- 
narkia jelentékenyen hozzá járult az 
európai béke tartóságához, mely idő 
alatt a kontinens államai iparban, ke­
reskedelemben, kultúrában óriási lé­
péssel haladtak előre. Egy darab tör­
ténelem, a lcgizgatóbb, a legviharo­
sabb események századából Ferencz 
József király élete; érthető és indokolt, 
hogy az egész világ figyelme ma 
Schönbrunn felé furdul.

Mi azonban alig tudunk valamit. 
Ahány jelentés, annyiféle hir. Egye­
sek szerint szűnik a köhögés, másik 
hir szerint a láz emelkedik s a ki­
rály állapota kedvezőtlen. Egy ország 
népe itt áll kínos aggodalomban, a 
legfájóbb sejtelmekkel telve, s nem 
tud készülni az esetleges katasztró­
fára, amitől az Isten óvja meg a ki­
rályt. De hat a ielség öreg ember. 
Acélos lelke, üde akaratereje mellett, 
a szervezet végre is 78 év terheit 
viseli s ebben a tiszteletreméltó kor­
ban a legkisebb betegség is kiszámit- 
hatlan következményekkel járhat. A 
test életerejét tápláló vérsejtek ellen­
álló képessége az agg korban erősen 
csökken. Ha rettentő is gondolni a 
katasztróíára, lassan cl kell reá ké­
szíteni aggódó lelkünket.

Adja azonban a Gondviselés,

hogy a rémhírek ne legyenek igazak, 
éltesse az uralkodónkat az Isten ke­
gyelme még sok esztendőn át a nem­
zet boldogulására.

A közgyűlés felfrissítése.
December 8-diki választás. 

Kinek jár le a mandátuma ?

Kik maradnak?
A polgárság körében a december 8-diki 

bizottsági választás már most élénk hullá­
mokat ver. Előre teljességgel kiszámithatlan, 
hogy kiket fog a polgárság a törvényható­
sági bizottságba választani. Egy bizonyos, 
hogy az erejüket lassankint vesztő régi 
klikkfőnök ezúttal talán utoljára, megkísérlik 
még irányítani a város polgárságát. A kísér­
letnél azonban aligha érnek el többet. Mert 
a polgárság ezidén saját legjobb belátása 
szerint valóban választani akar. Választani, 
a szerint, kinek minő a fajsulya, egyéni ér­
téke, tudása és megbízhatósága.

A közönség eddig még nem nyert po­
sitiv adatokat a felől, kiknek jár le az idén 
a mandátuma s kik maradnak továbbra is 
választott tagjai a törvényhatósági bizott­
ságnak.

Lejáró mandátumok.
Közel huszonnyolc uj bizottsági tagot 

fog választani ez idén a polgárság. Az 
1901-ben megválasztott bizottsági tagok 
mandátuma ugyanis ez idén lejár. Akkor a 
város közigazgatási beosztása még négy 
kerületre oszlott, holott most a város 6 

j közigazgatási kerületből áll. A régi beosztás 
I szerint, kerületenkint a következő bizottsági 

tagok esnek ki ez idén a törvényhatósági 
bizottságból:

Az első kerületben: Deil Jenő, Blanár 
Béla dr., Siposs A. Gyula, dr. Neuwirlh 
Elek, valamint az időközben elhunyt Widder 
Mór és Stadler Sándor helye is választásra 
kerül.

A második kerületben: Andre/'kó Já­
nos, Számaim József, Ambrózy Károly, 
Grusz Frigyes és az időközben Kassáról el­
költözött dr. Csiszárik János, László Miksa 
és Kovácsy Béla mandátuma.

A harmadik kerületből: Dr. Horváth 
Balázs, Kresz János, dr. Klekner Alajos, 
Berzáczy Mihály, Mildner Ferenc, Binder 
Ernő, dr. Spitzer József mandátuma lejár.

A negyedik kerületben : Schirger Gusz­
táv, Poliuszky Emil, Homola István, Bikky 
József, Seress Márton, Vizy Domokos man­
dátuma jár le. Továbbá választani kell Ko- 
valkovits István helyére uj bizottsági tagot, 
aki csődbe jutván mandátumát elvesztette. 
Választás alá kerül Viszloczky Gyula el­
halálozásával megüresedett mandátum is.

Ezek közül az 1908. évi viriisták név­
jegyzékébe jutott: Bikky József ésSipossA. 
Gyula, kik adójuk révén most tagjai a tör­
vényhatósági bizottságnak. Az ő helyük te­
hát nyitva áll az uj jelöltek részére. A többi

I bizottsági tagok közül, akik ez éven kies­
nek a közgyűlésből, az előjelekből Ítélve 
nagyon kevés fog ismét mandátumhoz jutni.

Kik maradnak?
A fenti névsor mellé, melyben a tör­

vényhatósági bizottságból kieső városatyákat 
felsoroltuk, érdekes lesz ideiktatni azok 
névsorát, akik még három évig tagjai ma­
radnak a közgyűlésnek. Ezeknek névsora a 
következő : ifj. Rischák Lajos, dr. Gaiger 
Ignác, Kozora Endre, Kemény Géza, Kozák 
János, Görög Gyula, Jávorszky János, Stekker 
Károly, Angyal Gábor, Lekly Gyula, dr. 
Szauberer Béla, dr. Kosztka József, Stidy 
K. János, Korláth Ferenc, Stefanovics Béla, 
Fényes Samu dr., Rozmann Andor, Adriá­
nyi Béla, Székely-Doby Géza, Maurer Rezső, 
Balogh János, Balló Ferenc, Frankovszky 
István és Wirth József. Az itt említett bi­
zottsági tagok mandátuma csak 1910. évben 
jár le. Ők nyugodtan nézhetnek december 
8 dika elé.

Kőszéntelepek vásárlása,
Három kincstári szénbánya.

Lesz már szén és lesz munka is !
Üzemben lévő szénbányáinkon kívül 

hazánkban még számos széngazdag terület 
van. Ezeknek a részben még közelebbről 
meg sem vizsgált területeknek egv része 
még föltárásra sem került, más részük pe­
dig a megfelelő anyagi erő hiánya avagy a 
szállító eszközök nagy távolsága következ­
tében nagyobbszabásu művelődésre ez idő 
szerint nem Lépes, avagy művelésében tel­
jesen megakadt. Ha ezeket a telepeket az 
állam saját tulajdonául megszerezné, föltá­
rásukkal és kiaknázásukkal, úgy minőségét, 
mint mennyiségét tekintve, olyan szénkon­
tingenst bocsáthatna a magán- és ipari fo­
gyasztás rendelkezésére, amely ennek igé­
nyeit beláthatatlan időkig teljesen kielégítené. 
De nem tekintve, hogy ezzel a szénszükséglet 
kielégítése dolgában tapasztalt zavarok meg­
szűnnének, az állam a szénárakra is sza­
bályozó hatást gyakorolhatna, saját üzemeit 
és közlekedési vállalatait, a közforgalmi ér­
dekek hasznára, olcsóbb fűtőanyaggal lát­
hatná el és mindezek mellett a szénvidékek 
lakosságát oly tekintélyes és biztos kereset­
hez is juttathatná, a mely a népet a kiván­
dorlástól visszatartaná.

Wekerle Sándor miniszterelnök ebben 
az irányban üdvös kezdéssel halad. Javas­
latot tett a képviselőháznak, hogy a Krassó- 
Szürény megye területén az almásvölgyében 
mintegy 20 ezer méter hosszú és 7 ezer 
méter széles széntelep, valamint a Horvát- 
Szlavon ország területén fekvő Vrnik vidé­
kén levő széntelep, melyből évenkint közel 
3 millió métermázsa szén termelhető, az 
állam részére megvásároltassák. Az említett 
széntelepek kitűnő minőségű szenet termel­
nek. Ezenkívül megvásárolja a borsodme- 
gyei Ormos-pusztán, a Radvánszky báró 
örökösök tulajdonát képező mintegy 1057 
kát. holdat kitevő széntelepet. A szaktanul­
mányok szerint az itt talált szén kevésbé 
jó minőségű ugyan, de hőértékénél és ősz-
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Adomány. A Ladomerszky-árvák 
felsegélyezesére Szánthó M. lapunk utján 
2 koronát adományozott. Az összeget ren­
deltetési helyére juttatjuk.

— Az 1908. évi képviselővé 
lasztások. Kassa város képviselő­
választóinak névjegyzéke az 1908. 
évre már elkészült s a lista összesen 
2800 választót sorol fel, akik közül 
régi jogon 1, föld után 9, ház után 
632, jövedelem után 1730, értelmiség 
alapján 428 szerepel a választók so­
rában. Kerületenkint esik az I. kerü­
letre 440, a Il-ik kerületre 428, a 
III. kerületre 528, a IV. kerületre 
431, az V. kerületre 503, a Vl-ik 
kerületre 470 választó.

— Drágább lett a fa. Éder Ödön pol­
gármester a tanács ülésén hozott határoza­
tához képest, közli a közönséggel a tűzifa 
árakat. A jobb minőségű fa általában egy 
koronával, a rosszabb minőségű fa 50 fil­
lérrel megdrágult. Az árak e szerint a kö­
vetkezők : ürméterenkint a bükk és gyer­
tyán hasábfa 8 K 50., a bükk és gyertyán 
tuskó 7 K 50., a tölgy, szil, kőris és juhar 
hasábfa 7 K., a nyír hasábfa 6 K 50., 
a fenyő hasábfa 5 K 50., a vegyes tűzifa 
5 K 50 fillér. A vágatás, házhoz hordás, 
pincébe való ledobással vagy lehordással és 
felrakással ürméterenkint 2 K 60 fillér. A 
fa eladása október 15-én kezdődött.

— Halálos szerencsétlenség a szék­
gyárban. Az Eisler-féle székgyárban olcsó 
az ember élet. A száritó kamrában rövid 
időközben tegnap már második munkás 
ember lelte halálát. Tegnap este egynegyed 
7 óra tájt, amint Fedelem József munkás a 
száritó kamrába lépett, ott halva találta 
Csizik Imre 59 éves napszámost. A múlt­
koriban is egy öreg ember lelte halálát a 
pokoli hőségü kamrában, hová csak fiatal, 
erős szervezető férfit volna szabad bebocsá- 
tani. De az üzlet, üzlet . . . Úgy látszik az 
Eisler székgyár nem sokat törődik azzal, 
hogy egy-két munkással több vagy keve­
sebb mozog ezen a sártekén. A rendőrség 
egyébként szigorú vizsgálatot indított s 
persze, hogy a végén a munkás könnyel­
műsége lesz a halál oka. Mintha a mun­
kások oly szívesen dobnák el maguktól az 
életet 1

— Az egyenes adók kivetése.
Az egyenes adóknak 1908. évre, ille­
tőleg 1908., 1909. és 1910. évekre 
vonatkozó kivetéseinek megindítása 
tárgyában a pénzügyminiszter körren­
deletétől ntézett Kassa város és Abauj- 
Torna megye törv.-hatóságok közigaz­
gatási bizottságához és a kassai pénz­
ügyigazgatósághoz, amelyben az ál­
lami egyenes adóknak 1908., illetőleg 
1908., 1909. és 1910. évi kivetésére 
vonatkozó előmunkálatokat, az adó- 
kötelezettek és adótárgyak összeírá­
sát, az egyes adónemeknek kirová­
sára szükséges bevallások benyújtását 
és gyűjtését, egyéb kivetési adatok 
beszerzését, valamint ezek alapján az 
egyenes adók kivetését elrendeli.

— Megszökött fakereskedő. Nüren- 
berger József fakereskedő szept. 28-nn több 
rendbeli csalás és okirathamisitás után Kés­
márkról megszökött. Vagyonára csődöt ren­
deltek el. Leginkább apósa, Friedmann me- 
zőcsáti kereskedő károsodik, hinek nevére 
több váltót hamisított. A megszökött fake­
reskedő valószínűleg Amerika felé vette ut- 
ját, de ki . nem juthat, mert a késmárki 
rendőrség ideje korán megtett minden intéz­
kedést a szökés meggátlására.

Október 16

— Rejtélyes öngyilkos. A kassai rend­
őrséghez Budapestről tegnap távirat érkezett, 
hogy ott a két korona szállodában, egy nő 
szivén lőtte magát, aki a szoba bérlet alkal­
mával Hajdú Amália kassai hivatalnoknőnek 
jelezte kilétét a bejelentő lapon. A nő azon­
nal meghalt. Halálának okáról semmiféle 
Írást nem hagyott hátra, sőt személyazonos­
ságát sem tudta a rendőrség megállapítani. 
A kassai rendőrség a Hajdú Amália nevét a 
bejelentő hivatalban, valamint más nyilván­
tartási könyvben nem találta, s igy való­
színű, hogy az öngyilkos nő hamis adatot 
irt a bejelentő lapra, hogy valódi kilétét el­
titkolhassa. Érdekes, hogy a budapesti je­
lentés szerint a nő 30—50 év körüli lehe­
tett. Ez a tény meghatározás azzal bővült 
még, hogy elől több foga hiányzik az ön­
gyilkos nőnek.

— A szerencs-hidasnémetii 
vasút végre a megvalósulás stádi­
umába lépett. Dr. Nemes Bertalan a 
gönczi járás orsz. képviselője értesí­
tette Dr. Sarló Vendel pártelnököt, 
hogy a vállalkozó a biztosítékul le­
tett 200.000 koronát, mely eddig csak 
feltételesen tétetett le, immár feltétlen 
biztosítékká nyilvánította s igy a vas­
utat a törvényes határidőn belül a 
kaució elvesztése terhe alatt okvetet- 
len meg kell építenie. Az építkezést 
még ez évben megkezdi, mert külön­
ben a községek hozzájárulásait ve­
szíti el. A szántói polgárok e hó 13-án 
gyűlést tartottak és Dr. Nemes Berta­
lannak távirati köszönetét szavaztak 
azon fáradhatatlan buzgalomért, me­
lyet ezen vasúti ügy érdekében kifej­
tett s most sikerre vezetett.

— Műkedvelői előadás Abaujszántón. 
Az abaujszántói ifjúsági egyesület zászló­
alapja javára e hó 13-án Láng Izidorné ve 
zetése mellett tánccal egybekötött műked­
velői előadást rendezett, mely minden te­
kintetben fényesen sikerült. A Fleischer-féle 
nagyterem zsúfolásig megtelt közönséggel 
és a szereplők mintha nem is a műhelyben 
vagy a varrógép mellett, hanem a színpa­
don töltötték volna el életüket oly dereka­
san megállották helyüket valamennyien, 
kaplak is, meg is érdemelték azt a sok 
tapsot, miben mindeniknek, különösen a 
lányoknak része volt. Előadták Rátkay 
László pályadíjnyertes kitűnő népszínművét 
Felhő Klárit. Szereplők voltak: özv. Aba 
Györgyné Szabó Boriska, Aba András Presz 
Nándor, Felhő Klári Mercz Erzsiké, Felhő 
Katica Czinger Ilonka, Fátyol Ferkó Szabó 
Gyula, Tenger Ádám Stekler Sándor, Bálint 
fia Benke József, Csik Vendel Tóth István, 
Istók fia Markstein József, Viola Éva Erdős 
Mariska, Rokkáné Lipták Mariska, Gergő 
Bállá András, Szita Pista Petrovánszki László, 
Tömjén János Kovács Imre, Turbók Nyu- 
lászi Jenő, Bence Szabó Endre, Magda Ha­
vár Erzsiké, Gyuri cigány Kovács Imre, 
Egy legény Béki Sámuel. — Az előadás 
végeztével a közönség lelkes ovációban ré­
szesítette Láng Izidornál, ki fáradhatatlan 
buzgalommal tanította be a darabot. Azután 
tánc következett, mely reggelig tartott.

— Eltűnt gyermekek. Két eltűnt gyer­
meket kutat a kassai rendőrség. Az egyik 
egy 15 éves lányka: Munka Mariska. Há­
rom napja, hogy eltávozott hazulról s azóta 
nyoma veszett. Legutóbb Budaméren látták. 
A biró beüzent a kassai rendőrségnek, hogy 
ott a keresett leány, de mire utasítást kapott, 
hogy szállítsa Kassára, Munka Mariska már 
tovább állott. Hová ment, nem tudják. Lenkó 
József is jelentette, hogy Pacsirta-utca 1. 
szám alatt levő lakásáról eltűnt nevelt fia. 
Tavarovics Ferenc, aki az elemi iskola Il ik 
osztályának tanulója. Tegnap azzal távozott

szetételénél fogva különösen kazán- és lo­
komotív fűtésre igen alkalmas. Megszerzése 
az állami üzemeknek, de különösen a kö­
zelben iekvő diósgyőri vas- és acélgyárnak 
érdekeit elégítené ki, mely utóbbi amúgy is 
szénszükében van.

Mészáros sztrájk előtt.
(Csütörtökig várnak. — Ha addig nem 
javítják a munkabért, sztrájkba lépnek. — 
A kerasztény szociálisták rendezik a sztráj - 

kot. — Ez is meg fog hiúsulni.)

A kassai keresztény szociálisták most 
készülnek a második sztrájkra. Az első tud­
valévőén az Eisler-féle szekgyárban rende­
zett bérharc volt, mely a sztrájkoló munká­
sok vereségével végződött. Közel nyolc na­
pig húzták a sztrájkot, végre is számbave- 
hető eredmény nélkül kibékültek a munka­
adóval s jelentéktelen engedmények árán 
munkába léptek. Az első sztrájk gyászos 
kimenetele elárulta a kassai keresztény szo­
ciálisták és egyáltalán a magyarországi ke­
resztény szocialista párt gyengeségét. Na­
gyon kevesen vannak, pénzük nincs, szer­
vezetük, még gyermekkorát éli, ilyen körül­
mények között a vezetők könnyelműségére 
vall, ha a munkásokat sztrájkba kergetik. 
Sajnos a kassai székgyarban ma is olyan 
munkásviszonyok vannak, hogy a szerve­
zett munkásság egy percig se tűrné el. A 
keresztény szociálisták kénytelenek hallgatni, 
tűrni és várni a jobb időt.

Most, hogy a kassai keresztény szociá- 
lista párt a második sztrájkra készül, meg­
jósolhatjuk, hogy ismét a kudarc esélyeivel 
indul neki a bérharcnak. A második sztrájkra 
vonatkozólag lapjuk a következőket jelenti:

A kassai keresztény szocialista hen­
tes és mészárossegédek szakosztályának 
tagjai ma memorandummal fordultak mun­
kaadóikhoz, amely memorandumban arány­
talanul csekély munkabéreik felemelését 
és a tulhosszu munkaidő leszállítását ké­
rik. A memorandumra adandó válasz 
határidejét f. hó 17-ére tűzték ki s ha ez 
ideig a munkaadók méltányos kérelmüket 
nem teljesítik, el vannak rá határozva, 
hogy megkezdik a sztrájkot.

Tehát mészáros és hentessztrájk előtt 
állunk. Ez azonban egy csöppet se aggassza 
a közönséget, lesz bőven hús, meg se 
érezzük a bérharcot. A kassai mészárosok 
és hentesek legtöbbje maga is dolgozik. A 
segéddel együtt robotol kora hajnaltól, késő 
estig a munkaadó. A munkaadók pedig 
tudnak annyi húst vágni, hogy Kassán 
egyáltalán nem lesz érezhető a hushiány.

ÚJDONSÁGOK
ilpponyi üdvözlése.

A kassai kir. állami jogakadémia 
tanári kara gróf Apponyi Albert val­
lás- és közoktatásügyi minisztert a 
pécsi szabadtanitási kongresszuson 
ért méltatlan megtámadása alkalmából 
üdvözölvén, a miniszter a következő 
táviratot küldte :

„Jogakad. Igazgatóságának Kassa.
Hazafias határozatukért és sze­

mélyem iránti ragaszkodásuk tol­
mácsolásáért fogadják őszinte kö- 
szönetemet. Hazánk higgadt és ön­
zetlenül munkálkodó " elemeinek 
összetartása mellett a társadalmi 
béke megbontására irányuló terro­
rizmuson bizonyára győzedelmes­
kedni fogunk. További szives tá­
mogatásukat kéri Apponyi.“

I
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hazulról, hogy iskolába megy. De nem ment. 
A kis fiú mezítláb, szürke ruhában és kalap­
ban távozott el otthonról. Aki tud róla, 
jelentse a rendőrségnek.

— Megszökött egy tüzér. A kassai 
tüzérezredtől megszökött Gönczi István keny- 
heczi születésű 22 éves altüzér. Vasárnap 
délután katonai ruhában távozott a kaszár­
nyából s azóta sem tért vissza. A dezentort 
kutatja a katonai hatóság.

— Adófizetés az elmúlt hóban. Péchy 
András kassai pénzügyigazgató jelentése 
szerint szeptember hó végéig esedékes volt 
1.758,800 K 57 fillér állami adó, ebből mint 
behajthatatlan! 21,863 K 38 fillért töröltek. 
Maradt esedékes hátralék 1.736,937 K 19 
fillér, erre befizettek összesen 82759 K 83 
fillért. Maradt hátralék 909.512 K 36 fillér. 
Szép summa. Úgy látszik lesz dolga a vég­
rehajtónak.

— Éjjeli támadás. Tegnap éjjel Lipták 
Gyula cipészsegéd jelentést tett a rendőr­
ségen, hogy a Biró-utcán, amint hazafelé 
tartott, az utón megtámadta Mikulics Mi­
hály földmunkás. Egy zsebkendőbe rejtett 
kővel fejbe kólintotta. Lipták lefogta Miku­
lics kezét, de ez kiáltott egyet s a közelben 
leselkedő társai elárasztottak s fütykössel 
megtámadták a cipészsegédet, aki kényte­
len volt egy szomszédos idegen házba me­
nekülni s ott elrejtőzni támadói elől, akik 
egész éjjel vártak rá. A rendőrség a táma­
dók ellen szigorúan eljár.

— Apróhirek a vidékről. Tüzesetek. 
Szent-Andráson f. hó 7-ikén reggel a Szmre- 
csányi-féle gazdasági épületek leégtek. — 
Korompán f. hó 1 én egy ház égett le. A 
tűzoltóság gyors segítségének köszönhető, 
hogy a nagyobb veszedelemnek elejét vették. 
— Szerencsétlenül járt szobafestősegéd. Ha- 
niszkó János szobafestősegéd t. hó U-ikén 
Lőcsén leesett Mayer nyugd. táborszernagy' 
első emeleti lakásának ablakából és fejét 
összezúzta. — Leforrázott munkás. Cser- 
venka János sztracenai vasgyári munkást a 
salakgőz teljesen leforrázta.

— Egy gyár veszedelme. Rózsahegy­
ről jelentik: Az itteni fonógyárban e hó 
10 én egy vaggon gyapotáru kigyulladt. A 
lángok nagy veszedelemmel fenyegették az 
egyik raktárt, mert az égő teherkocsi köz­
vetlen közelében volt. A teherkocsi a rako­
mánynyal együtt a tűz martaléka lett. Ol­
tás közben a cseh munkások egymást 
gyanúsították a gyújtogatással, miből nagy 
verekedés támadt.

Elkobzott röpiratok. Rózsahegyről 
jelentik: Tegnap délután itt „Magyarországi 
forradalmi szociálisták" aláírásit lázitó röp- 
iratokat osztogattak, amelyet azonban a 
szolgabiróság elkoboztatott.

— A késmárki vértanuk szobra. A 
három vértanúi halált szenvedett késmárki 
tanácsnoknak emlékét a város közönsége 
megakarja örökíteni. Az egyesek, valamint 
városok, községek adakoztak e célra a Sze- 
pességen. Az egy begyült összegből, amint 
az emlékbizottság elhatározta, egy allego­
rikus emléket állíttat Kray, Lányi, Topper- 
czer emlékére, amelynek tervét Továnka 
Károly gyári hivatalnok, tehetséges szobrász 
fogja elkészíteni. Az emlékmű a Főtéren 
fog állani, körülbelül öt-hat méter magas 
lesz s tetején turul madár s egyik oldalán 
a vértanuknak megkoszorúzott reliefjével. 
Továnka meg az év folyamán készen lesz 
tervével.

Egy romantikus kaland. Pár nap­
pal egy előkelő moszkvai fogadó előtt olyan 
jelenet játszódott le, amely a régi módi 
melodrámákra emlékeztet. Egy fiatal tiszt s 
egy elegánsan öltözött hölgy kiszállt a ku­
péból s a szállóba ment. Utjokban megál­
lította őket egy leány, aki pénzt kert tőlük, 
A hölgy feltekintett, elsikoltotta magát, az­
után magához ölelte a leányt. A tiszt is 
magánkívül volt örömében. Hirtelen nagy 
csoportosulás keletkezett körülötte s a tiszt
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könnyezve mesélte el, hogy a koldus-leány ' 
az ő gyermekük, akit Mandzsúriában vesz­
tettek el. Akkoriban — Liaojang ostromá­
nál feleségével és gyermekével egy kínai 
házban laktak. Egy napon a tunguzok el­
lopták a lánykát s azóta bárhogyan keres­
ték, nyoma veszett. Eddig csak ennyit tud­
tak meg róla. Egy tiszt, miután a tunguzok 
elhagyták, magához vette. Később a tiszt 
megsebesült, Moszkvába transzportálták s 
ekkor a leányt is magával vitte. A gyermek 
később koldulni segített neki Moszkvában. 
Mikor a tiszt meghalt, a leány a szó szoros 
értelmében az utcán lakott. A véletlen végre 
visszavezette boldog szüleinek karjaiba.

— Regény a templomban. Ez az is­
tentisztelet technikájának legújabb vívmánya. 
Amerikában, ahol minden téren nagy a kon­
kurencia, az istentisztelet pedig éppen nem 
valami kedvelt intézmény, a papoknak foko- ! 
zott leleményességre van szükségük, hogy 
maguknak közönséget biztosítsanak. Itt ter­
mett aztán egy tottenviliéi pap agyában a 
következő gondolat. Irt egy regényt, s hí­
vei között szertekürtölte, hogy a rendes va­
sárnapi prédikáció helyett ebből fog egyes 
fejezeteket folytatólag felolvasni. Az első fel­
olvasás már meg is történt s óriási közön­
ség gyűlt rá egybe a templomban. A fel­
olvasásnak óriási hatása volt s most már 
persze seregleni fognak a hívek a következő 
istentiszteletekre. Természetesen a regény 
úgy van megírva, hogy egyházi tekintetben 
is pótolhatja a templomi prédikációt. Afféle ! 
irány-regény erkölcsös célzattal s főként az 
iszákosság és játékszenvedély ellen irányul. 
Érdemes lesz a szerzőjének, ennek a lele­
ményes papnak, az istentiszteletek mo­
dern reformátorának nevét is megtudni: 
Jamieson, a tottenvillei Szent István székes- 
egyház első hitszónoka.

Színház, művészet
A kis trafikos lány. Sikerült bemutató 

előadás volt tegnap este a színházban. A 
bemutatóra került darabnál csak az előadás 
tetszett jobban. „A kis trafikos lány“ mél­
tán rászolgált a sikerre. Francia vígjáték, 
párisi termék, de megcáfolta azt a hirt, a 
mely a darabot megelőzte. Sikamlós hely­
zetek és kétértelmű mondások nem kergetik 
benne egymást. A pajkos gall szellem ér­
vényesül ugyan benne, de a szokásos vas­
kos komikum nélkül. A darab tartalma 
pedig csaknem idillikus. Ha itt-ott előfordul 
egy-egy kiélezett helyzet, vagy erősebb 
mondás, azt is alighanem a vígjáték kiváló 
fordítója, Molnár Ferenc helyezhette el benne. 
Dacára annak, hogy az előadás úgyszólván 
teljesen a külső siker jelei nélkül folyt le, 
nem csalódunk, mikor megállapítjuk, hogy 
a gyér tapsok dacára is szívesen fogadta a 
nagyszámú közönség a darabot, amely az 
előadásban pompásan érvényesült. A cím­
szerepet Étsy Emilia játszotta mindvégig 
helyes felfogással. Egész alakításán a naivi­
tás bája és egyszerű természetessége ömlött 
el. Nagy sikere volt mellette Szénásynak, 
aki a hülye Urbain gróf szerepét teljesen 
kiaknázta és jeles művészi képességeiről 
újabb bizonyságot nyújtott. Faragó a léha, 
de mégis csupasziv márki szerepében ki­
tűnő volt. E három szereplő magában is 
sikerre vitte a darabot, de méltán csatla­
kozott hozzájuk Doktor János is, akineit 
pompás estéje volt tegnap. Egy vándor 
komédiást játszott oly tökéletességgel, hogy 
nyílt színen is megtapsolták. A többi szc- 
replő is ügyesen oldotta meg feladatát. Az 
előadást ma megismétlik.

(sz. m.)

Heti műsor ;

Kedden : okt. 15-én, páratlan bérletben, 
másodszor: „A kis trafikos leány“.

Szerdán: okt. 16-án, páros bérletben, 
,,A bűnös“ színmű 3 felvonásban.

Csütörtökön: okt, 17-én, páratlan bér­
letben : „A tavasz“ Operette.

Pénteken : okt. 18 án, páros bérletben, 
„Gasparone“ operetté.

Szombaton : okt. 19-én, páratlan bér­
letben, itt először: „A harang“ énekes le­
genda 3 felv. Irta Pásztor József.

Vasárnap: okt. 20-án két előadás, dél­
után 3 órakor: „Szép Ilonka“ daljáték í 
este páros béri. másodszor : „A harang“.

Hétfőn : okt. 21-én, páratlan párletben 
„A szókimondó asszonyság“ történelmi víg­
játék.

Hirdetések,
= Kassa látványossága a Rákóczi 

körút 11. szám alatt levő Balsay Jenő tu­
lajdonát képező ház udvarán felállított szö­
kőkút. Mintegy 4 méter átmérőjű vízme­
dence közepén egy másfél méter magas 
angyal bájos szobra emelkedik a magasba. 
Az angyal kezében halat tart s a hal szá­
jából szökik magasra a vizsugár. Akik látták 
a szökőkutat, egyhangúlag az a véleményük, 
hogy bármely előkelő köztér díszéül szol­
gálhatna. A rendkívül nagy ügyességgel és 
kiváló szakértelemmel csinált szökőkút 
Steiner Adolf és Társa kassai csatornázási 
és vízvezetéki berendező műszaki cég mun­
káját dicséri. Ezzel a munkával a cég bi­
zonyságát adta, hogy nemcsak sablonos 
vízvezetéki berendezéshez ért, hanem kom­
plikált vízmüvek létesítését is jól megoldja.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejáratu 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

(Igjek is,]
Állandó jövedelmező állásra tehetnek 
szert. Felvételre jelentkezhetnek a hi­

vatalos órák alatt d. e.9—12-ig.
Kassa, Deák Ferenc utca 51. sz. I. e.

A kassai közöskoi)>i)a részére
— felvétetik =
1 gazda vagy gazdaasszony

(‘ISO «*,
szí! kaesitu.I második I "

A gazda járandósága havi 80 koroi a. 
lakás cs ellátásban, az első szakácsnőé 
havi 70 korona Irhás ös e|>áiás. a má­
sodik szakácsnő.• havi 49 korona lakás 
és ellátásban van megállapítva. Bővebb 
fel világosii ást Korlát!) Ferenc igazga­
tósául énük vagy j^atzner Samu 
■ ide :ü nyújt. AjáijUxok e bő 18-Áig 
Koriáíb Perelje úrhoz nyújtandók be.

■ ->*•* mm»
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Látható irásu

ADLE"R írógép
majas maiy. klr. vallás- és közoktatá 

Isterlum 4965. ein- szám alatt az állam 
Intézeteknek ajánlva.

tás leimajasabb kitüntetés 
Grand Prix I 

A látható irásu ADLER iróiép 
elismerve az irójépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más Író­
gépeken ejyenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak I 
Látható írás I

Legrtajyobb átütési iróiép I 
Tiszta acélszerkezeti 

Eddiielnem értiyorsasáil 
Rendkívül eiyszerü ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép I

11 □ j 0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. o o o □
1 . , „

CT3 t—« STEINER ADOLF ES TSA s=
CD>

1- 00o csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut 6, jz.
53

E= Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelkilsmere- cu>
53 tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. CD
-a :: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

□ o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o □

Johp Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus, Irásmlnta Iniyen és bérmentve I

Maiyaror- 
5zi£\ vezér 

képviselő

I

KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka­

matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán

legelőnyösebb feltételek
és visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat 
leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Érték­
papírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket dijtala-

I

/5F=
□
enj

RáHóczi □
1 é K K ö p y v.

Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.
Címlapján II. Rákóczi Ferencz 
életnagyságu képével (Lengyel 
Ede festőművésznek Abauj-Torna 
vármegye számára festett képe után.l

Tartalom :
Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel 

Menyhért. — Centum gradamina Hungáriáé 
contra Germanos, Irta: Kerekes György, — 
Tegnap és ma Irta: Mihalik József. — II. 
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész 
Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: dr. 
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: 
Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi 
Ferencznek. Irta Szabó Adorján. — A 
rodostói temetés. Irta: Telepy Marcel.

# IH? díszes illusztráció !! #•
Kiemelendők :

Rákóczi képe, — A kassai dóm. — 
Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi 
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi 
templom külseje és belseje, ahol a fejede­
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi 
templom, melyet Bálhori Zsófia épített, 
külső és belső képével. — Rákóczi két fia: 
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Bercsényi Miklós arcképe egykori fest­
mény után. — Bercsényiné Csáky Krisztina 
arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Epitapliuma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes­
egyházi kriptában. — A kassai erődítés 
alaprajza és Kassa látképe 1617-1,ől.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállítású, 
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.
Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadijjal több. Az 

ára bélyegekben is beküldhető.

nul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

BMIERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alapittutott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR = KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehíitéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű­
tött sörszállltó-kocsijainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készseggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki, 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

=| FÉRFI SZABÓ-MŰHELY ÁTHELYEZÉS.
:-----------------

\ an Szerencsem Kassa varos és Vidéke n. c. közönségét és nagyrabecsült 
- vevőimet értesíteni, hogy — -

FÉRFI SZABÓ MŰHELYEMET
A MÉSZÁROS-U, 33. SZ. ALATT LÉVŐ HÁZBA ÁTHELYEZTEM.
Legdivatosabb őszi és téli kelmékből, szövetekből nagy választék. Megérkez­
tek már a legújabb angol, valamint honi divatkelmék. Megrendelések ponto­

san és mérsékelt árak mellett gyorsan eszközöltetnek.

Tisztelettel:

MESTER ISTVÁN férfisssa/hé
Telefonszám: 373. MÓSZáPOS-UtCa 33. Szám. Telefonszám : 373.

Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


